

# 最高检等三部门合力打击环境犯罪

**新华社消息** 进一步健全环境保护行政执法与刑事司法衔接工作机制,依法惩治环境犯罪行为,最高人民检察院日前与环保部、公安部联合出台了《环境保护行政执法与刑事司法衔接工作办法》。

办法强调,各级环保部门、公安机关和检察院应当加强协作,统一法律适用,不断完善线索通报、案件移送、资源共享和信息发布等工作机制。检察院对环保部门移送涉嫌环境犯罪案件活动和公安机关对移送案件的立案活动,依法实施法律监督。

办法明确了检察机关建议环保部门移送涉嫌犯罪案件的程序,规定检察院发现环保部门不移送涉嫌环境犯罪案件的,可以派员查询、调阅有关案件材料,认为涉嫌环境犯罪应当移送的,应当提出建议移送的检察意见。环保部门应当自收到检察意见后3日内将案件移送公安机关,并将执行情况通知检察院。检察院发现公安机关可能存在应当立案而不立案或者逾期未作出是否立案决定的,应当启动立案监督程序。

办法明确了行政执法部门收集的证据在刑事诉讼中作为证据使用的范围。其中,明确规定环保部门在行政执法和查办案件过程中依法收集制作的物证、书证、视听资料、电子数据、监测报告、检验报告、认定意见、

鉴定意见、勘验笔录、检查笔录等证据材料,在刑事诉讼中可以作为证据使用。环保部门、公安机关、检察院收集的证据材料,经法庭查证属实,且收集程序符合有关法律、行政法规规定的,可以作为定案的根据。

2月5日,湖南吉首乾州古城红梅花开。



2月5日,湖南吉首乾州古城红梅花开。



2月6日,在江西省都昌县东湖畔,一群鹈鸟从盛开的油菜花旁飞过。

## 春意浓

立春过后,天气回暖,大自然呈现出一幅幅色彩斑斓的春日画卷。(据新华社报道)

## 浙江天台足浴店火灾致18人死亡 责任人被控制

**新华社消息** 记者6日凌晨从浙江省台州市天台县警方获悉,5日发生的足浴店火灾已致18人死亡、18人受伤。

5日17时26分,天台县赤城街道春晓花园5幢5-1号足馨堂足浴中心发生火灾。现场发现8人死亡,10人经抢救无效死亡。另有

20人陆续到医院检查,其中18人留院治疗。截至6日5时,火灾共造成18人死亡,18人受伤。当日19时05分,火被扑灭,20时45分,火灾现场清查完毕。

记者6日零时许在火灾现场看到,起火建筑位于天台县城繁华位置,为一幢6层8间的楼房,其中

1~2层全部为足浴店经营用房。记者注意到,除门口的“足馨堂”招牌依然高悬,足浴店内已焦黑一片,遍地狼藉。一辆停在门口的汽车也被烧毁,轮胎滚落一边。

据消防部门介绍,起火建筑为6层砖混结构商住楼,1至2层为足浴店,3

至6层为住宅,过火面积约500平方米。

6日,浙江省台州市天台县政府就当地足馨堂足浴中心5日发生火灾召开新闻发布会。据通报,事发足浴店相关责任人已被警方控制。目前,火灾原因正在进一步调查之中。

(王俊禄)

## 滞留印度50多年 中国老兵可以回家了

**《华商报》消息** 2月5日上午,滞留印度54年的老兵王琪打电话给咸阳的亲人,高兴地说前一日中国驻印度大使罗先生给他打电话了,大使馆还派人来家里看望他,他感觉自己回到中国、回到陕西的日子越来越近了。

记者从中国驻印度大使馆获悉,中国驻印度大使馆和王琪交换了意见。“他的护照早已经拿到了,他回国的一些细节问题还在沟通协调中,相信很快会有结果。”大使馆工作人员说。

罗照辉大使还表示,“中国政府和中国外交部对你一直很关心,指示使馆同你保持联系,了解你的想法,提供尽可能的帮助。我们也完全理解你,在中国家乡有亲人,在印度有妻子、有孩子,儿孙满堂。两国都有亲人,都是亲情,要做出周到、妥当的选择,相信你回中国探望亲人的愿望一定能够实现。”

王琪说,这么多年来第一次有使馆亲人来看望他,他格外高兴。几年前母亲去世时他未能回国,一

直心存遗憾,一定要回国看看健在的亲人。在印度的妻子儿女也支持他回国。他已向印度政府明确表示,希望回中国去,越早越好。

据了解,王琪当年所隶属的部队原兰州军区某师有相当一部分官兵为陕西人。今年76岁的陈群耕老先生和王琪当年在同一支部队。他回忆说,当年驻青海西宁的这支部队为师建制,下面有多个独立营,王琪属于独立工兵营二连的战士。“二连也叫渡河

连,就是专门负责给部队行军途中过河架桥的部队。”陈老先生回忆说。

在陈老先生的记忆中,当年王琪失踪属于部队发生的大事,为了寻找王琪,部队后来还组织战士们搜山,但一直未果。

王琪的另外一位战友、上海人张城根回忆说,王琪当年的失踪在他心中一直是一个谜团。他听说王琪从印度给家人写信了,又惊又喜。惊讶的是他怎么去的印度,高兴的是老战友还活着。(李勇刚)

## 念斌540万国家赔偿申诉被驳回

**《中国青年报》消息** 跌宕两年之后,念斌国家赔偿数额终回原点。记者获悉,最高人民法院赔偿委员会近日作出决定,驳回念斌的申诉,认为福建省高级人民法院此前119万元国家赔偿决定并无不当。念斌申请已久的伤残赔偿金、医疗费等未获支持。

在近年备受关注的冤案平反者中,念斌是唯一此后又向最高法申诉的。2006年7月,福建平潭澳前村发生中毒事件,念斌此后8年4次被判死刑,3次因证据不足发回重审。2014年8月,福建高院终审宣告念斌无罪。这一度被认为是“疑罪从无”的典型案列。

念斌的姐姐念建兰告诉记者,念家因申冤曾借了上百万元债务,如今难以偿还。念斌老家被砸、在外租房,本人因养病还无法正常工作。国家赔偿几乎成为念家还债及继续生存的唯一希望。2015年,福建省两级法院均决定赔偿念斌119万元。念斌不服,随后向最高法申诉、索赔540万元,并于2016年2月获立案。

在念建兰看来,此番申诉的540万元索赔并非“漫天要价”。它包括伤残赔偿金、被扶养人生活费104.758万元,医疗费、后续治疗费、误工费100万元,最后一部分是“协商其他赔偿事项”,如为申冤的借款及损失、孩子及申诉人的生活、专家论证费用等等,至少340万元。

事实上,赔偿不是念斌唯一的诉求,“摘帽”同样让念家重视。“119万元的赔偿数额是九牛一毛,人生最好的年华被毁了。希望念斌能尽快恢复正常生活,希望冤案平反者回归社会后的救助、追责制度能够完善。”念建兰说。

(卢义杰)

## 7家车企骗补:郑州日产等上榜

**《北京晚报》消息** 工信部近日向7家新能源“骗补”车企下发行政处罚决定书。这是继去年12月处罚首批4家骗补车企后,工信部开出的第二批骗补罚单。两批11家车企的处罚相继落地,意味着打击新能源车骗补,进入处罚执行期。

7家收到工信部行政处罚决定书的企业分别是金青年汽车、上汽唐山客车、重庆力帆乘用车、郑州日产汽车、上海申沃客车、南京特种汽车制配厂和重庆恒通客车。

去年多部门对我国新能源汽车推广应用情况和财政资金使用管理情况进行专项核查。检查涉及90家主要新能源汽车生产商,包括2013年至2015年已获得和已申报中央财政补助资金的新能源汽车40.1万辆,发现了一些企业涉嫌违规骗取财政补贴等问题。

和去年被处罚的“有牌无车”的4家企业相比,此次落实处罚的7家企业,骗补原因更为复杂,时间更长。在工信部公布的处罚决定书里,7家车企被罚的原因各不相同。

工信部部长苗圩在今年中国电动汽车百人会上强调,未来将开展新能源汽车推广应用专项督查,严厉打击骗补行为。此前他曾表示,对于新能源骗补绝不姑息。“不管有多少量,发现一起,查处一起。这些企业跑不了,国家财政补贴没有全部到位,没补的钱一定扣下来,已经补的钱一定要扣回,并且依法处置,直至取消企业资质。”(辛宇)